延边朝鲜族自治州:

做足民族特色 旅游商品走"心"

"我是做文创产品设计的,这次听说吉林省延边朝鲜族自治州延吉市举办旅游商品大赛,就特意从和龙市过来参观学习。我想从这些参赛作品中获取文创产品设计的灵感。"吉林省观众张先生说。

6月30日,2023延边旅游商品大赛暨第六届延吉旅游商品大赛颁奖典礼在延吉市文化馆举行。大赛旨在发展延边旅游产业,扩大旅游购物消费,树立延边旅游商品品牌,推动全州旅游商品,特别是具有朝鲜族特色的旅游商品快速发展。

传统工艺连接现代生活

从人参香皂到工艺长鼓,从创意雪糕到气泡米酒,从传统工艺品到专利科技产品……本次大赛全州共有企业和个人300多家、作品500多件参赛。作品涵盖非遗、酒水、时装、美食、居家、装饰等多种主题。大赛最终评选出3个设计类奖项以及21个实物类奖项。

这些参赛作品的延边地方文化特 色明显、市场潜力大、旅游商品特质突 出,更为丰富了延边旅游消费供给。

拧开瓶盖,一股清甜的酒香味扑鼻而来,第一次参赛就获得实物类金奖的恩妈米酒,让现场观众"陶醉"不已。延边恩妈米酒有限公司总经理郑成哲介绍,自2016年成立以来,公司不断创新、勇于实践,引进世界先进口军的潜酒酿造设备,成功推出了全新口度的米酒产品"恩妈米酒"。在保留传统酿造技艺的基础上,公司从作坊武酒、发展成为现代化、自动化酿酒产业,发展成为现代化、自动化酿酒产业,米酒年产量达到1000吨,还通过米酒制作技艺这项非遗创新了更多旅游商品,并走进千家万户。

大赛主评委、中国旅游协会旅游 商品与装备分会秘书长陈斌介绍:"从 最初的参赛旅游商品数量不多,在地 上摆摊展示,到今年的数量众多、品类 丰富,这6届大赛变化非常大。今贴 连活商品更加贴近现代、贴 生活。旅游商品是讲好中国故事、传 播中国声音最好的途径之一,把与与 技艺做成现代生活商品,一定要喜好 场接轨、与大众需求吻合、与游商品, 相符,让大家购买更多的旅游商品,才 能让文化传播得更广、更远。"

把"舌尖上"的延边带回家

将旅游商品作为提升旅游消费的 关键抓手之一,延边州近年来不断推 进旅游产业化。根据市场需求、地域 特色,各类朝鲜族传统美食被创新开 发为有文化、有特色、有创意的旅游商 品,满足游客的多元需求。

2023延边旅游商品展与颁奖典礼同时启动。展览展出了此次大赛的获奖作品、人围作品,以及历届在国家级、省级、州级旅游商品赛事活动中的获奖作品。现场特别设置品鉴

区,10家企业免费提供特色小吃餐饮。琳琅满目的美食吸引不少观众参观品尝。

"酸酸甜甜,好开胃,味道好极了!"在品尝朝鲜族泡菜后,市民游客皆赞不绝口。在延吉市韩食府食品有限公司展区,记者看到,辣白菜、牛板筋、冷面……一系列塑封包装的朝鲜族美食整齐摆放,令人垂涎欲滴。"我们公司产品主要以泡菜系列为主。"延吉市韩食府食品有限公司销售部负责人说。

"光东村"品牌朝鲜族民俗美食自 热速食实物包装获得了本次大赛设计 类金奖。延边光东朝鲜族民俗旅游服 务有限公司总经理杨丽娜介绍,公司 参展的商品包括自热白米饭、自热石 锅拌饭、自热石锅酱汤,以及方便携带 的口袋米酒。这些产品的基础食材原 料全部来自光东村绿色食品种植基 地。"这一品类组合是为来延边体验朝 鲜族民族特色的游客打造的旅途场景 下的自热型民族美食。产品外观设计 以朝鲜族金属和石材炊具为原型,配 以自加热功能的内部隔层设计,可完 美还原朝鲜族美食的口感。包装图运 用水彩绘画技法,画面高雅精美,让人 充满食欲,配以便携式口袋米酒,提高 了速食的体验品质。"杨丽娜说。

本次大赛进一步挖掘与推介了延 边州特色文化和特色物产资源。这些 能凸显延边元素的旅游商品,让游客 把"延边味道"带回家。

以赛促新谋划产业发展

近年来,延边州文化广播电视和旅游局注重引导和示范,采取搭建旅游商品开发平台、争取上级政策扶持和资金支持、引导企业"走出去"等有

效措施,挖掘和培育出了许多质高品优的特色旅游商品,丰富了旅游消费

据悉,大赛至今已连续举办了6届,整合多方力量,搭建平台、扶持企业,帮助300余家企业,开发挖掘千余种商品,繁荣了延边州文化和旅游商品市场。大赛开展至今已逐步走向品牌化、品质化,成为延边文旅行业的标杆活动,让延边的旅游商品受到更多

延边州文化广播电视和旅游局相 关负责人介绍,近年来,经过在全国大 赛中不断历练和学习,延边州旅游商 品取得了很大的进步和提升。在众多 国家和省级商品大赛上,延边州旅游 商品斩金夺银,收获佳绩。2021年,吉 林省"美丽中国·鲜到延边"旅游创意 产品人选"2021年度中国旅游产业影 响力案例",极大激发了全州旅游商品 企业的创意创新热情。

"我们是第二次参加旅游商品大赛,这次获得金奖对我们来说是一种鼓励和肯定。未来,我们将继续挖掘本地农产品、朝鲜族文化等特色,打造丰富的旅游商品,带给游客更加优质的旅游体验。"杨丽娜说。

延边州地域民俗特色浓郁,文化创意和旅游商品开发潜力很大。延边州文化广播电视和旅游局副通过"以赛促研、以展促销"等方式,加快提升文化创意和旅游商品开发水平,力求研发和推出一批地方特色鲜明、符合市场需求、彰显文化内涵的特色旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,推动延边旅游商品品牌,在"贵港"。

钦州坭兴陶 千年窑火旺

□ 孝 恭 立/:

前不久,2023年钦州市第八届千年坭兴陶钦江古龙窑开窑活动在广西壮族自治区钦州市举行。出炉的近1.8万件坭兴陶作品产于钦州200多家坭兴陶企业、工作室,出自200多位各级工艺美术大师之手,吸引大批市民游客前来欣赏品鉴。

近年来,钦州市加大国家级非物质文化遗产坭兴陶烧制技艺的传承和保护,不断创新,使坭兴陶成为钦州旅游商品的一张金色名片,产业发展欣欣向荣。

窑火延续千年不灭

钦州坭兴陶是中国四大名陶之一,具有约1300年的历史。钦州坭兴陶烧制技艺于2008年入选国家级非物质文化遗产名录。

钦州坭兴陶以钦江两岸特有的 优质陶土为原料,经搂、挥、辘、挑、 熎、光六大传统技法制作而成,产品 在高温烧制下产生神奇"窑变",出炉 打磨去璞后呈现出古铜、紫霞、铁青、 金黄、墨绿以及天斑、虎纹等自然色 彩纹理,可谓"火中求宝,难得一件, 一件在手,绝无类同",因而具有极高 的欣赏和收藏价值,为世人所青睐。

钦州坭兴陶产业发展几经沉浮。坭兴陶作品"山水花鸟瓶"获1915年美国旧金山巴拿马太平洋万国博览会金奖。1930年的比利时国际博览会上,"岁寒三友瓶"荣获金奖。

新中国成立后,钦州坭兴陶曾有过兴盛时期。1980年,坭兴陶企业在北京连续展销51天,销售3.46万件产

意产业园区与三娘湾、钦州老街等景区景点串联起来,推出"品陶看海"等 一批精品旅游线路。

钦江坭兴陶古龙窑长达80米,是目前国内幸存最长的古龙窑,近年来,经钦州文化和旅游部门的保护及修缮得以焕发生机。

目前,钦州市正致力于将钦州坭兴陶文化创意产业园打造成为集文化传承、旅游度假、物流流通、商业聚集于一体的国家级文化产业示范园区。"园区完成总投资 21.5亿元,目前已有 157 家企业人驻,年接待游客量突破 50 万人次。"钦州市文化广电体育和旅游局相关负责人介绍,将努力把园区打造成为百亿元特色陶瓷产业集散地。

创新发展迈向未来

钦州市委常委、宣传部部长郑娟介绍,钦州正以坭兴陶为引领,推进特色陶瓷产业成为大众创业、万众创新、富民兴市的大产业。

目前,钦州坭兴陶行业从业人员超过1.5万人,登记注册的企业和工作室700多家,产品销往30多个国家和地区,坭兴陶全产业链实现年产值约15.6亿元。

近年来,钦州坭兴陶在制作技术、设计创作、产业融合、营销推广等 方面都锐意创新、成果丰硕。

钦州坭兴陶艺有限公司相关负责人说,坭兴陶的窑变在1160℃左右发生。公司使用电炉烧制坭兴陶,可以提前设定时间、温度,结合传统烧制技术,将窑变率从柴火烧制的5‰



游客选购坭兴陶产品

"种草经济"盛行 激发更多年轻消费力

□ 本报记者 王诗培

"新疆博物馆出的这款开瓶器真的很酷,开瓶喝啤酒的时候感觉自己气势更加威猛了!它的设计原型来自新疆博物馆馆藏文物虎纹金牌。"这是网友"古德喵文创研究所"近日在小红书上分享自己购买的博物馆文创产品时的笔记。有网友留言被"种草"了,自己也想要一个。

"种草",网络流行语,指分享推荐某一商品的优秀品质,以激发他人购买欲望的行为。在这个词迅速进入中国年轻人日常用语的背后,是一种全新的购物方式正在到来。

"琉璃厂到了,荣宝斋去了,网红咖啡喝了,徐悲鸿的'马咖啡',喝着就好像肚子里装了墨水。"7月1日,来自河北的网友"崩豆亲子"到北京琉璃厂荣宝斋游玩后,在社交平台上分享了自己的探店经历。"崩豆亲子"就是看到荣宝斋的探店笔记,被这个百年老字号的文化内涵吸引,因此一定要到琉璃厂玩一次,喝一杯荣宝斋的网红咖啡。

荣宝斋是有着300多年历史的文房四宝老品牌,进入新时代,老字号亦面临着转型升级的机遇与挑战。近年来,荣宝斋打造了品种繁多的文创潮玩、沉浸式体验空间、网红咖啡馆,与多个品牌联名"新国潮"活动、和国际潮流艺术家合作……这些不仅带来了新的增长点,也更新了年轻人对荣宝斋的认识,延伸了品牌价值。

可以识, 些伸了品牌价值。 有业内人士表示, "种草"这种商 业模式,可以让老品牌的好产品能更快、更精准地找到目标消费者,同时,平合用户自发地互动,也让老品牌更懂年轻消费者的需要,并从中找到新创意。近年来,一些老国货品牌开始自发运营和投入自己的小红书、抖音等社交平台账号,并在上面寻求灵感。

创办于1984年的南方黑芝麻糊虽 然是老牌企业,非常重视小红书、抖音 这样的新媒体渠道。它以自嘲的运营 风格解构原有的形象,和用户们打成 一片,为新产品做创意周边,再让粉丝 们在社交平台上晒单。比如,企业发 现有视频主播在搅拌南方黑芝麻糊时 说:"我不是在拌水泥。"然后,企业想 到黑芝麻糊跟水泥的外观的确有点 像,可不可以拿这个点子自嘲一下 呢?于是,南方黑芝麻糊推出了一款 包装类似水泥袋子的产品,还出了两 款周边——一个印着"南方黑芝麻糊 水泥厂"的搪瓷盆,一柄做成搅拌铲模 样的勺子。2022年"双11"期间,这款 水泥糊套装,在小红书、抖音等平台上 卖到断货。有小红书网友晒出评价: "入职南方黑芝麻'水泥厂',一起抬着 饭碗做厂友吧。"

在小红书、抖音等社交平台上,用户对老品牌的兴趣体现在,一是自发分享老品牌的经典产品,二是关心老品牌推出新的产品线。很多用户会自发将老产品和新的用法与场景结合起来。而社交平台也观察到了用户对这些老品牌的关注度,因此团队开始积

极主动接触这些尝试做创新的老国货,让他们重新"火"起来。

近几年,"外出露营""空气炸锅炸万物""沉浸式体验""吃茶去""文房四潮"等趋势在年轻人中盛行,在每一个新趋势背后,都能延伸出众多消费新亮点。

以热门趋势——"外出露营"为例,记者从小红书用户发布的笔记中发现,"精致露营好物""新手小白也能放心人""最详细露营活动玩法"这类笔记标题比比皆是,从露营装备、露营地点、露营活动到全套的露营基地服务一应俱全,时下最热门的出行方式,看起来唾手可得。

网友"元子那个汤"从今年5月以来就几乎保持每月一次的露营频率,他作为过来人还在小红书上分享了自己的露营必入装备,比如帐篷、充气床垫、天幕、桌椅、卡式炉等。随后,他又在小红书上建立了店铺,专门售卖露营装备。他也因为实测产品,很快收获上万点赞与关注。

记者搜索小红书,看到上面仅户外帐篷就有众多测评,从功能、外观、品质、性价比等不同角度给产品打分、排座次。一个综合帐篷排行榜显示,排名第一的是探险者,依次是北极狼、极地雄鹰、捷路普、探险者、牧高笛、自由客、骆驼。京东销量最好的一款帐篷是迪卡依户外加厚遮雨全自动防晒帐篷,售价469.9元。有网友评价说:"既防风又很方便,女生也可以轻松操作。"

露营博物馆 James Outdoorlife 工作人员继然表示,在国内露营热的推动下,将会出现更多更懂得国内用户需求的露营装备,这也将会推动国产露营装备品牌快速崛起,成为产业发展的新亮点。他们还在小红书上发布"买家的露营生活"和"在售露营装备"笔记,吸引有中高端露营装备需要的精准用户。

除了露营,近两年,众多生活新趋势也逐渐热门起来,比如飞盘、腰旗橄榄球、骑行等。特别是骑行,马蜂窝数据显示,今年端午假期前夕,各地骑行热度飙升,平均涨幅超85%。"90后"是这一出行方式的主要组成部分,占比超过60%。北京、上海、深圳、成都、杭州、厦门、大理、贵阳等地是年轻人城市骑行的热门选择。

骑行热潮也带动了国产自行车产业升级。天眼查数据显示,截至目前,自行车相关企业10.8万余家;其中,仅2022年新增注册相关企业1.3万余家。美骑网数据显示,公路车和山地车仍是骑行爱好者的首选,便增据最大。从购车心理预算这一项。同时,国产风凰、永久向,积极布局中高端市场或向电助力转型。另外,骑行需要的头盔、骑行服、骑行包等装备设计越来越个性时尚,甚至联名款式也层出不穷。

品。1984年,30万只坭兴陶艺术品"神鸟"出口美国,创下我国陶器行业单件陶器艺术品一次性出口欧美市场的最高纪录。

由于种种原因,进入20世纪90年代,坭兴陶产业日渐式微,只有一些小规模的作坊式企业在生产,发展进入瓶颈期。

文旅融合焕发生机

2000 年之后,随着旅游业的兴起,钦州坭兴陶迎来了新的发展机遇。坭兴陶企业瞄准这一有利时机,积极争取旅游部门的大力支持,果断将主力产品从实用器皿转移到特色旅游商品和工艺品上来,找到了产业发展的新方向。

2007年,广西钦州坭兴陶艺有限公司生产的坭兴陶产品被评为广西名牌产品,公司也成为全国工业旅游示范点。该公司设有坭兴陶艺术馆、李人帡大师工作室、坭兴陶传统技艺传习馆、产品销售中心、旅游咨询服务中心、生产制作车间、大中专院校陶艺习训基地,是一家集坭兴陶工艺品研究、开发、生产、旅游体验和经营于一体的企业。到这个示范点观看、体验坭兴陶制作技艺,购买坭兴陶产品是人们到钦州旅游的必订行程之一。

众多坭兴陶企业发挥特色优势, 形成了集生产、销售、体验于一体的 发展模式,丰富了钦州文化和旅游的 内涵。各项制作步骤、电烧柴烧技艺 特点、窑变形成、特殊器形等展示让 游客更加了解坭兴陶文化,也促进了

"客户订购的 650 多套坭兴陶茶 具和 6000 个礼品水杯刚制作完成,我 们正在加紧清洗产品,质检后即可打 包发给客户。"另一家制陶企业、钦州 千年古陶公司相关负责人介绍,今年 一季度该公司向全国各地客户发货 坭兴陶茶具和水杯超万件(个)。

近年来,非遗传承和保护工作日益受到重视。钦州市连续举办了8届 千年坭兴陶钦江古龙窑火祭大典以 及陶瓷博览会、陶瓷技艺大赛等,演 绎文化遗产魅力,传承传统文化精 髓。同时,钦州市还将坭兴陶文化创 提升到80%。

国家级高新技术企业钦州华夏 太极泉坭兴陶艺有限责任公司则致 力于"净土柴烧"方向。公司总经理 黄涛默说:"随着温度的升高,木材的 灰落在坯品上,形成'落灰成釉'的效 果,带给创作者更多惊喜,也带给消 费者更具个性化的产品。"

钦州方圆坭兴陶艺有限公司采用电脑激光雕刻茶罐盖子的图案,将工时从人工雕刻时的1小时缩短到7分钟,大大提高了效率和品质。

钦州承坭斋陶艺有限公司在总经理梁苡萍的带领下,持续开展科技攻关,先后成功烧制中国一东盟博览会国礼"连心碗"、超高大"镂空瓶"、民族团结宝瓶等高端定制礼品陶器,展示了坭兴陶深厚文化底蕴和与时俱进的技术革新。

钦州市品艺堂坭兴陶公司结合 坭兴陶的材料特性,研究利用坭兴陶 技艺开发香道产品,丰富了坭兴陶产 品的种类。

据了解,目前,3D打印及雕刻、干粉成型、自动雕刻机、微波窑炉等现代技术与设备均在钦州坭兴陶产业得到运用,改进了坭兴陶传统制作艺,提升了坭兴陶的生产制作工艺水

李人帡、王兆儒、陆景平等坭兴陶名家及从业者将中华优秀传统文化和地方特色、民族特色融入作品创作中,不断提升坭兴陶的品质与价值。坭兴陶《高鼓花樽》《时来运转》《心连心》等作品获联合国教科文组织"世界杰出手工艺品徽章"认证。2018年,《壮乡行》茶具荣获巴拿马太平洋万国博览会金奖,再次闪耀世界

近10年来,钦州坭兴陶企业参加全国工艺美术和陶瓷设计等各种大赛,多次获得金奖。坭兴陶作品被10多个国家的博物馆收藏,产品销往30多个国家和地区。

钦州坭兴陶产业还紧跟时代潮流,开展主播探店走播和坭兴陶大师线上直播带货,推出了"互联网+坭兴陶传统产业"发展、电商直播销售等模式。



暑期"遛娃"公园"练摊"

近日,一场热闹非凡的亲子市 集主题活动在四川成都天府所 公园举办。众多 家长带着孩子前来"练摊",他们 边售卖和交换自己的闲置玩具、旅 游纪念品、手工小礼品,一边体验 互动交流、公园霉营的乐趣。

图为家长带着小朋友在市集 上摆摊"卖货"。

。 本报记者 陈晨 摄